

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1871 года № 23. Декабря 1.

І.

С Л О В О

**На освященіе новоустроеннаго храма въ Полтавской
Арестантской Ротѣ.**

*Ты же, сыне чловѣчь, покажи до-
му израилеву храмъ, и да преста-
нутъ отъ грѣховъ своихъ (Езек. 43 10)*

Нѣкогда Господь Богъ послалъ Пророка Іезекіиля въ народу Еврейскому, чтобы обличить народъ сей въ тѣхъ многоразличныхъ порокахъ, которыми онъ навлекъ на себя праведный гнѣвъ Божій, и чрезъ то вразумить и обратить его на путь истинный; и вотъ — между прочими способами обличенія и вразумленія, Господь, осѣнивъ Пророка пренебесною славою въ видѣніи великолѣпнаго храма, повелѣлъ ему указать порочному народу на это Божественное селеніе, въ которое входятъ одни праведники и которое недоступно для нераскаянныхъ грѣш-

никовъ: *Ты же, сыне человѣчь, сказалъ Господь Пророку, покажи дому израилеву храмъ, и да престанутъ отъ грѣховъ своихъ!*

Братія—узники! торжествуя нынѣ освященіе сего новоустроеннаго для васъ св. храма, я не безъ цѣли привожу въ сознаніе ваше сказанныя Господомъ слова Пророку: въ нихъ между прочимъ указывается на то высокое назначеніе св. храмовъ для всѣхъ вообще и въ особенности для васъ, о которомъ благовременно теперь съ вами побесѣдовать.

Ты же, сыне человѣчь, покажи народу сему храмъ и да престанутъ отъ грѣховъ своихъ! Это Божественное повелѣніе съ особенною силою звучитъ въ ушахъ моихъ особенно теперь, когда мы въ первый разъ собрались въ сей св. храмъ. Вамъ, братія узники, вполне извѣстно, что и на меня постановленною отъ Бога властію возложена обязанность обнажить предъ вами гнусность тѣхъ преступленій, за которыя вы осуждены здѣсь на лишеніе свободы и всѣхъ удовольствій жизни и на невольные труды, и чрезъ то вразумить и обратить васъ на путь, ведущій къ временному благополучію и къ вѣчному блаженству. Конечно, для точнаго выполненія такой моей обязанности мнѣ необходимо почаще бесѣдовать съ вами и руководить васъ своими наставленіями въ искорененіи вашихъ порочныхъ привычекъ и въ указаніи вамъ средствъ къ исправленію своему. Но что можетъ быть наилучшимъ и навѣрнѣйшимъ способомъ къ вразумленію и обращенію вашему какъ не св. храмъ сей? Въ самомъ дѣлѣ, если вы будете постоянно помнить, что здѣсь—среди васъ въ св. храмѣ обитаетъ вездѣсушій и правосудный Богъ, милующій кающихся и карающій нераскаянныхъ, то вы навѣрно перестанете грѣшить. Если вы, входя въ св. храмъ, вспомните что искуплен-

ный кровью Сына Божія каждый изъ васъ самъ есть храмъ Бога живаго, въ которомъ живетъ духъ Божій, то по этому и должны остерегаться, чтобъ не осквернять храма Божія ни какими скверными дѣлами, иначе *кто храмъ, Божій растлитъ, сего растлитъ самъ Богъ*. При томъ гдѣ же наиболѣе содержатся всѣ средства къ спасенію нашему, какъ не въ св. храмѣ? Здѣсь, въ священнодѣйствіяхъ и совершеніи Безкровной Жертвы, вѣрующіе созерцаютъ все Божественное домостроительство нашего искупленія и получаютъ благодатные дары св. Духа; здѣсь служитель олтара ходатайствуетъ предъ Господомъ о помилованіи всѣхъ и возвѣщаетъ Божественное ученіе, ведущее въ жизни вѣчную; здѣсь, наконецъ, въ различныхъ изображеніяхъ, украшающихъ св. храмъ, каждый можетъ найти для себя примѣръ, образецъ къ исправленію своей порочной жизни, къ бладушному перенесенію различныхъ бѣдъ и скорбей и къ подражанію шествовать путемъ, ведущимъ къ временному счастью и вѣчному спасенію. Вамъ какое высшее назначеніе имѣютъ для насъ вообще св. храмы Божія! Кратко сказать: св. храмъ — это домъ Божій, домъ молитвы, училище благочестія, врата небесныя и лѣстница, возводящая любящихъ Бога отъ земли на небо. Сколько побужденій сколько средствъ представляетъ св. храмъ вѣрующимъ къ отторженію югъ мірской суеты и къ стремленію водвориться во дворы Господни! О, инадаромъ Господь велѣлъ Пророку обратиться взоромъ людей на св. храмъ, говоря: *Ты же, сыне челоуѣчь, покажи народу храмъ, и да престанутъ отъ грѣховъ своихъ*.

Кромѣ общаго назначенія св. храмовъ, для васъ, братія узники, св. храмъ сей имѣетъ особенное благодѣтельное назначеніе.

Вы, за преступленія свои, по правосудію, лишены сво-

свободы, семейной радости и удовольствій жизни; отноше-
 ніе ваше къ обществу, къ своимъ соотечественникамъ
 состоитъ главнымъ образомъ въ томъ, чтобы быть не-
 вольными работниками. Правда, такая безотрадная жизнь
 ваша недолговременна, и для некоторыхъ даже очень
 кратка; но многіе ли изъ васъ здѣсь на первыхъ порахъ
 на столько тверды духомъ, чтобы благодушно перенести
 заслуженное вами наказаніе и не впасть въ уныніе и
 отчаянное ожесточеніе? Увы, многіе изъ васъ предаются
 безмѣрной скорби—особенно во дни свѣтлыхъ праздни-
 ковъ и въ часы радостныхъ воспоминаній! При такомъ
 плачевномъ состояніи вашемъ скорбь ваша еще болѣе
 увеличивалась отъ того, что вы до сей поры лишены были
 даже того утѣшенія св. Вѣры, что для васъ не досту-
 пенъ былъ св. храмъ Божій, гдѣ вы могли бы свободно
 излить скорбь свою предъ Господомъ. И вотъ, вполне
 сочувствуя сей душевспасительной скорби вашей, и попе-
 чительное начальство ваше, при живѣйшемъ участіи бла-
 гостнаго Архипастыря нашего *), посѣвшило устроить сей
 св. храмъ, который съ настоящаго дня дѣлается домомъ
 утѣхища для всѣхъ васъ скорбящихъ и обремененныхъ
 грѣхами многими.

О, сознайте яснѣе благодѣтельное назначеніе сего св.
 храма! Вы видите, братія узники, что святыи храмъ сей
 нарочито устроенъ среди мѣста вашего заключенія: это для
 того, чтобы вы въ печали своей душею и тѣломъ обраца-
 лись къ нему и въ немъ искали успокоенія мятущейся
 души вашей; Святыя Вѣры нашей видимымъ образомъ
 заключила себя вмѣстѣ съ вами въ стѣнахъ вашихъ: это

*) Преосвященный первый принесъ свою жертву на
 устроеніе сего храма и предложилъ градскимъ церквамъ
 жертвовать церковную утварь.

для вашего обновленія, для вашего освященія. Пользуйтесь же симъ великимъ утѣшеніемъ св. Вѣры и да не будетъ оно для васъ безплоднымъ въ вашемъ прискорбномъ положеніи. Не забудьте, братія, что сколько бы ни старались благодѣтельные люди своимъ ходатайствомъ объ васъ и своими пожертвованіями облегчать вашу участь и утѣшать васъ, но нико и ничто столько утѣшеній не принесетъ скорбящей душѣ вашей, сколько сказываетъ вамъ свят. вѣра, хранилище которой есть св. храмъ Божій. Не видите ли сами, что законы васъ преслѣдуютъ, правосудіе васъ наказываетъ, челоуѣколюбіе возможности облегчаетъ вашу участь; но св. вѣра принимаетъ васъ въ свои объятія, врачуетъ ваши сердечныя раны, забываетъ ваши преступленія и хочетъ вдохнуть въ васъ новую жизнь и новыя силы для добродѣтели. Съ такою именно благотворною цѣлію устроенъ здѣсь св. храмъ сей, худа входъ для васъ будетъ всегда отверзтъ и гдѣ вы наравнѣ съ ирочими чадами св. церкви будете изливать свою скорбь и участвовать во всѣхъ торжествахъ и радостныхъ воспоминаніяхъ св. вѣры нашей. И такое великое благодѣаніе, оказываемое вамъ устроеніемъ для васъ св. храма сего, не должно ли побудить васъ къ вразумленію и обращенію вашему на путь счастья и спасенія? О, по одному этому духовный наставникъ и пастырь вашъ будетъ постоянно обращать взоръ вашъ на св. храмъ сей, внимая повелѣнію Божию: *Ты же, еине челоуѣкъ, покажи народу сему храмъ и да престанутъ отъ грѣховъ своихъ.*

Сказавъ объ особенномъ назначеніи сего св. храма, мы не можемъ пройти молчаніемъ, почему храмъ сей посвященъ покровительствомъ св. благоуѣрнаго князя Александра Невскаго.

Да не подумаетъ кто либо, сл. бл., что посвященіе

сего св. храма такому свято-отечественному подвижнику зависимо отъ воли распорядителей или строителей его! О, нѣтъ, — это есть плодъ искренней признательности заключенныхъ здѣсь къ высокоцарственному Благодѣтелю и Тезоименитому Государю нашему, Который между всѣми прочими благодѣянiями для нашего отечества простираетъ Свой отеческія заботы и объ улучшенiи и облегченiи участи и презрѣнныхъ и всѣми отверженныхъ сыновъ Россiи! Да; каждый почти изъ заключенныхъ здѣсь смѣшилъ засвидѣтельствовать такую свою признательность къ любвеобильному Монарху нашему тѣмъ, что жертвовалъ свою тяжело трудовую лепту на сооруженiе храмовой иконы въ честь св. благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Бр.—узники! кто не удивится, кто не похвалитъ такого поступка вашего? но еще похвальнѣе для васъ будетъ то, если вмѣстѣ съ такою признательностію будете стараться соответствовать тѣмъ благимъ намѣренiямъ все-милостивѣйшаго Монарха нашего и Его Правительства, которые имѣются въ виду при осужденiи васъ въ сіе заключенiе. Не думайте, что заключенiе ваше здѣсь есть только одна мѣра наказанiя за ваши преступленiя! О, нѣтъ, человеклоубивый Монархъ нашъ и Его Правительство желаютъ и заботятся, что бы это наказанiе ваше послужило вмѣстѣ и средствомъ къ вразумленiю и исправленiю вашему, чтобы чрезъ лишенiе васъ свободы и разлученiе съ близкими сердцу вашему довести васъ до признанiя и раскаянiя въ тѣхъ противузаконныхъ поступкахъ, за которые вы осуждены, а чрезъ постоянные и правильно совершаемые вами труды, на которые самъ Творецъ нашъ осудилъ нашихъ прародителей за ослушанiе въ Раю, — приучитъ васъ вновь къ послушанiю и порядку и чрезъ то сдѣлать васъ способными членами

семейными и общественными, а затѣмъ—быть достойными чадами Христовой церкви. О поймите, что собственно для достиженія сказанной благой цѣли къ вамъ и представлены Начальники, благонамѣренные руководители и духовный наставникъ, которымъ вы обязаны во всѣхъ требованіяхъ безпрекословно повиноваться.

И такъ, постарайтесь же для собственнаго вашего блага соотвѣтствовать этимъ благимъ намѣреніямъ Всемилостивѣйшаго Государя нашего и Его Правительства, — и это будетъ съ вашей стороны самая лучшая признательность. Но увы! многие изъ васъ не только не стараются воспользоваться предпринимаемою для васъ мѣрою вразумленія и исправленія вашего, а напротивъ по малодушію и легкомыслію впадаютъ въ нетерпѣніи ироню, — чрезъ что и подвергаются еще горшей участи! Что же вамъ, бр., остается дѣлать въ такомъ случаѣ? обращайтесь почаще къ св. храму сему, гдѣ вы найдете вѣрную помощь отстать отъ дурныхъ своихъ привычекъ для собственнаго своего блага. — У васъ недостаетъ благоразумія, недостаетъ силы къ великодушному перенесенію своей участи? Здѣсь, въ св. храмѣ, теплыми мольбами просите у Господа силъ, да не оставитъ Онъ васъ Своєю помощію не утомимо шествовать указаннымъ вамъ путемъ жизни; здѣсь молитвенно просите заступницу усердную — Матерь Божію и всѣхъ святыхъ угодниковъ, а наипаче небеснаго Покровителя св. храма сего — Святаго Александра Невскаго, да ходатайствомъ своимъ предъ Господомъ управятъ путь вашъ къ временному благополучію, и вѣчному блаженству. Аминь.

Свящ. Полт. тюремной церкви *Николай Кузнецкій*.

11 Ноября 1871 г.

II.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ

по поводу воровства церковныхъ денегъ.

Въ какіе нибудь три—четыре года въ округности нашей обворовано нѣсколько церквей. Такъ, уворованы деньги изъ церквей Денежской, Лихолѣтской, Сомовицкой, изъ двухъ Кропивянскихъ, а противъ 29 Октября сего года уворовано 400 р. и изъ Ирклѣвской Николаевской церкви.

Способъ, какимъ почти во всѣхъ означенныхъ церквахъ произведено воровство, показываетъ, что воръ отлично знакомъ со всѣми условіями, благопріятствовавшими его ремеслу. Такъ онъ хорошо знаетъ, куда ему удобнѣе войти въ церковь; знаетъ, гдѣ что лежитъ въ церкви; ему извѣстно, въ какомъ шкаффѣ, въ какомъ сундукѣ находятся деньги; даже обычная ночная жизнь сторожа церковнаго имъ изучена: воръ знаетъ, когда сторожь спитъ, когда и куда ходитъ погрѣться, прозябнувши; когда приходитъ сторожь къ церкви и когда уходитъ домой, воръ тоже отлично знаетъ. Все это породило у насъ общее мнѣніе, что воруетъ деньги изъ церквей не кто другой, какъ только кто нибудь изъ мѣстныхъ жителей, кто нибудь изъ своихъ прихожанъ.

Въ нашей мѣстности существуетъ обычай повѣрять церковныя суммы; и повѣрка эта, большею частію, происходитъ вслѣдствіе какого нибудь недовольства на церковнаго старосту. Неразмѣняль кому нибудь денегъ церковный староста, навлекъ ли на себя чье нибудь не-

расположеніе, или же поссорился съ кѣмъ въ приходѣ, все это можетъ повлечь за собой повѣрку церковныхъ денегъ. Въ одно время являются въ церковь прихожане, предводительствуемые людьми двухсмысленнаго поведенія, и требуютъ, чтобы распечатаны были сундуки и показаны имъ церковныя суммы; деньги показываются имъ и пересчитываются. При этомъ часто слышатся возгласы удивленія, что при церкви довольное количество денегъ — такое количество, каковаго повѣряющіе и не ожидали; иногда тѣми, которые по своему положенію не имѣютъ въ приходѣ никакого кредита, дѣлаются разныя предложенія о раздачѣ денегъ прихожанамъ для приращенія большими процентами. Случается нерѣдко, что нѣкоторые изъ повѣрявшихъ являются потомъ къ священнику, и просятъ взаймы церковныхъ денегъ, обѣщая при этомъ хорошій процентъ церкви и посулу священнику. Для хорошо знакомаго съ сельскимъ людемъ дѣлается очевиднымъ, что предъявленная всему приходу сумма церковная дѣлаетъ не хорошее и искушающее впечатлѣніе на тѣхъ лицъ, которыя не чужды разныхъ преступленій, которыя проводятъ жизнь въ пьянствѣ и распущенности, и которыя пользуются въ приходѣ репутацией людей, подбирающихъ плохо спрятанное чужое добро. Подобныя лица, ежели не сами лично, то въ обществѣ съ другими, ежели не самимъ дѣломъ, то словомъ помогутъ прибрать деньги изъ храма Божія, хорошо зная, гдѣ онѣ тамъ спрятаны.

Могутъ намъ замѣтить, что къ повѣрѣе церковныхъ денегъ слѣдуетъ допускать только почетнѣйшихъ прихожанъ. Мы вполне согласны съ этимъ; но дѣло въ томъ только, что понятіе «почетнѣйшій прихожанинъ» такъ неопредѣлено, — его каждый прихожанинъ, какъ бы онъ ни былъ не почетный, склоненъ относить къ самому себѣ;

а при отсутствіи у простыхъ людей твердыхъ нравствен-
ныхъ убѣжденій, почетнѣйшимъ прихожаниномъ счита-
ется и человѣкъ довольно непочетный съ точки зрѣнія
людей образованныхъ. Недавно, въ нѣкоемъ приходѣ,
на одного макара обрушилось несчастье—уличили его
въ воровствѣ хлѣба. Давно уже замѣчали, что у макара
стожки въ току не по его хозяйству; случилось такъ,
что макаръ стащилъ нѣсколько коновъ пшеницы съ
поля своего сосѣда. Сосѣдъ созвалъ сельскій сходъ, сдѣ-
лалъ обыскъ у макара, и нашелъ у него свою пшеницу;
конечно, макаръ порядкомъ заплатился какъ сходу, такъ
и сосѣду. Чрезъ годъ послѣ этого макару посылаетъ
Богъ приращеніе въ семействѣ, и въ немъ идетъ въ
кумовья одинъ изъ почетнѣйшихъ людей той деревни—
почетнѣйшихъ какъ по поведенію, такъ и по положенію,
человѣкъ—и довольно зажиточный и довольно порядоч-
ной жизни. Неужели тебѣ нестыдно говорить почетно-
му Николаю Ивановичу, кумовать у макара? будутъ по-
жалуй, обзывать тебя воровскимъ кумомъ. Представьте,
я этого и не сообразилъ, говорить Н. Ивановичъ,—по-
ступокъ макара у насъ въ деревнѣ такъ и прошелъ забвѣ-
ніемъ, и макаръ нисколько не потерялъ между наши-
ми мужиками своей прежней порядочной репутаціи; и
между тѣмъ стожки—то у него на току и въ этомъ году
довольно подозрительной величины.—Чтобы самому свя-
щеннику отклонять отъ повѣрки церковныхъ денегъ лю-
дей подозрительныхъ,—это довольно рискованно съ его
стороны; онъ можетъ навлечь на себя нерасположеніе,
прихожанъ и пожалуй, вслѣдствіе этого поднадеть от-
вѣтственности и предъ своимъ начальствомъ. Порядоч-
ный священникъ села С—ка нашего уѣзда лишился да-
же прихода изъ за того, что хотѣлъ сомнительныхъ лю-
дей удалить отъ повѣрки церковной суммы.

Въ одно время, въ деревнѣ села С—ка явилась толпа народа и мимо вѣдома священника расположилась въ церкви считать церковныя суммы; явившійся въ церковь священникъ усомнился въ честности тѣхъ самыхъ лицъ, которыя уличали въ воровствѣ церковнаго старосту, и велѣлъ деньги церковныя попрятать, объявивъ при этомъ, что церковныя суммы, по положенію, могутъ быть повѣряемы только почетнѣйшими прихожанами. Противъ священника вслѣдствіе этого поднялась цѣлая буря, кончившаяся разрушеніемъ матеріальнаго благосостоянія священника; посыпались на него доносы, достигшіе даже высшаго начальства, что онъ и обидчикъ и притѣснитель, что и ругается и св. вѣстоу дерется съ сего, съ сего... Нашлось вынужденнымъ начальство перевести достойнаго священника на другой приходъ; теперь «почетнѣйшіе прихожане» села С—на удивляются, какъ это могло случиться, и не могутъ нахвалиться добрыми качествами бывшаго своего отца духовнаго.

Что церковныя деньги нѣкоторыхъ въ приходѣ соблазняютъ, — это сознаютъ, даже иногда и выражаютъ, многіе прихожане; не объ одномъ въ приходѣ часто выражаются, что при повѣркѣ денегъ церковныхъ у него глаза искрятся, руки дрожатъ отъ желанія имѣть деньги. Намъ кажется: чтобы никого не вводить въ искушеніе, слѣдовало бы сдѣлать распоряженіе, которое повѣрку денегъ церковныхъ вручало бы не «почетнѣйшимъ прихожанамъ» — понятію довольно не опредѣленному въ умѣхъ простыхъ людей, а либо приходскому попечительству, ежели попечительство существуетъ при церкви, или же особымъ лицамъ для этой собственно цѣли на извѣстный срокъ выбраннымъ отъ всего прихода.

Но, скажетъ иной читатель, что ларчикъ просто открывается, не слѣдуетъ только держать при церкви зна-

чительныя суммы денегъ, а надо ихъ отправлять въ Банки — вотъ вамъ и воровство денегъ при церквахъ прекратится. Значительныя суммы денегъ церковныхъ — денегъ не нужныхъ для церкви, конечно, отсылаются въ Банки. Но случается, что деньги весьма нужны для церкви — для перестройки ли ея, для подчинки ли какой въ ней, для уплаты ли долговъ церковныхъ... кромѣ того воруются изъ церкви и незначительныя суммы, рублей по 25 и по 100, а такія деньги содержатся въ церкви для обычныхъ расходахъ церковныхъ. Мы того мнѣнія, что ежели деньги и въ церкви будутъ находиться, но надлежащимъ образомъ будутъ ограждены отъ любопытныхъ взоровъ, то можно надѣяться, что онѣ не такой подвержены будутъ опасности быть унесенными изъ церкви не законнымъ способомъ, какъ въ томъ случаѣ, когда ихъ предоставляютъ всѣмъ смотрѣть и пересчитывать.

Николай Галабутскій.

2 Ноября 1871 г.

м. Ирельевъ.

III.

ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

СЕЛО ЧУТОВО (полтавскаго уѣзда).

Къ сѣверо-востоку отъ г. Полтавы, въ 48-ми верстномъ отъ нея разстояніи, по обѣимъ сторонамъ Харь-

ковской столбовой дороги, живописно раскинулось с Чутово, составляющее съ этой стороны пограничный пункт Молдавской губернии. ¹⁾ Расположенное на обширной равнинѣ, защищенное съ сѣверо-запада продольною горою и лѣсомъ, съ полуденной же примыкая къ привольной степи, орошаемое одною р. (Коломакъ) и, перерѣзываемое другою рѣкою (р. Чутова), — село Чутово не лишено своего рода очаровательнаго мѣстоположенія и имѣеть какой то особенно веселый видъ. Названіе свое село Чутово получило отъ рѣки того имени, протекающей значительную извилиною чрезъ все село и впадающей въ полу-верстномъ разстояніи въ рѣку Коломакъ. ²⁾

¹⁾ Граница Харьковской губ. (Валковскій уѣздъ) въ $3\frac{1}{2}$ версты отъ с. Чутова.

²⁾ Относительно названія, какое носятъ теперь село и рѣка, нѣтъ достовѣрныхъ свѣдѣній. Разсказъ о происхожденіи такого названія, слышанный мною отъ одного старожилы, хотя и имѣеть притязаніе на историческій фактъ, но не можетъ однако подлежать безусловной вѣрности, а потому, предлагая его, можетъ быть, какъ самородокъ къ народной фантазіи, я предоставляю судить о немъ знатокамъ исторіи. Въ то время, когда Петръ Первый стоялъ лагеремъ при с. Искровка (10 верстъ) и одинъ изъ хуторянъ на рѣкѣ Очеретяной, узнавъ, неизвестно какимъ образомъ, важныя свѣдѣнія о движеніи войскъ Карла XII, и посѣвшиль сообщить въ Русскій лагерь. Когда сообщенъ были полученные свѣдѣнія Петру 1-му, то послѣдній спросилъ приближенныхъ: «откуда такая чутка (слухъ)?» Въ отвѣтъ ему представили смѣлаго лазутчика и Государь, конечно наградивъ его, прибавилъ полу-шутя: «если бы, что бы сообщилъ правда, то будь ты «Чуть!» Возвратившись къ своему и разсказавъ о новомъ своемъ прозвищѣ, онъ съ того времени, сталъ именоваться «Чуть», а рѣка или собственно то мѣсто рѣки, гдѣ онъ поселился, Чутовою. Вер-

О начальномъ основаніи, какъ равно и о первоначномъ развитіи с. Чугова, никакихъ письменныхъ документовъ неимѣется; устная же хроника настолько скудна и темна, что ни какой историкъ не могъ бы почерпнуть сравнительно нужныхъ и болѣе основательныхъ свѣдѣній. Вся немудрая письменность, хранящаяся при церкви, состоитъ собственно изъ Комисіонерскихъ указовъ, ордеровъ Духов. правленій и Исповѣдныхъ росписей (и восходитъ однако до 1762 года³⁾). Конечно, и изъ этихъ слишкомъ официальныхъ и одно-стороннихъ источниковъ можно было бы почерпнуть возможно фактическія свѣдѣнія, но къ сожалѣнію, сколько нормальна ихъ чи-

ховья же этой рѣки (въ Харьк. губ.) въ давнее время извѣстны были подъ названіемъ «Очеретяной», при деревнѣ того же имени, сохранившей свое названіе и доселѣ. Можетъ быть, рассказъ этотъ невѣроятевъ, но какъ нѣтъ дѣйствія безъ причины, то можетъ быть и въ самомъ дѣлѣ было что либо похожее на это, тѣмъ болѣе, что фамилія «Чуть» (коренной житель с. Чугова), недалеко отъ «Чуть»; и не долгое пребываніе Петра 1-го близъ деревень Искровка еще свѣжо въ народномъ преданіи и доселѣ указываютъ любопытнымъ въковы дубъ, пріютившій подъ своими вѣтвями Царственнаго гостя. Мѣсто это извѣстно подъ именемъ «царевъ рогу».

³⁾ Всѣ указы присланы изъ Духов. правленій Костантинградскаго и Переславскаго, а ордеры всѣ почти отъ Карловскаго намѣстничества и писано все это по черкомъ настолько своеобразнымъ, что и узнатнаго любителя старины, не хватило бы терпѣнія не только понять, но и разобрать ихъ, при необычайной при томъ величинѣ ихъ. Съ 1762 по 1800 годъ имѣется 265 указовъ, съ 1800 по 1830 г. 320 ук. и новѣйшіе и сосчитать трудно. Исповѣдныя же росписи, хотя есть и съ 1764 года, но только съ 1780 г. представляются болѣе цѣлыми, а прежніе почти всѣ то безъ начала, то безъ конца.

сленность, истовко же и послѣдовательная цѣлость ихъ
значительно нарушена и пострадала отъ времени. Судя
же потому, что уже въ 1764 году въ Чутовскомъ при-
ходѣ находилось 97 дворовъ (т. е. в избѣ), а отъ нихъ
около 1573 души обою пола (собственно въ с. Чуто-
вомъ 82 дв., Федоровѣ 10 дв., Будковѣ 5), была
церковня какъ замѣтно, судя по времени, достаточно бр-
панализованное общество (атаманъ), можно предположить
что начало сел. Чутова должно восходить до начала 18
столѣтія⁴⁾ Преданіе гласитъ, что съ незапамятныхъ
временъ, чрезъ мѣстность, занимаемую нынѣ с. Чутово,
пролегла битая, трактовая дорога съ Донскихъ степей
а потому владельцы нашли не лишнимъ устроить проч-
ную татву, а при ней избу, съ нужными хозяйственными
службами, съ одной стороны для постоянного сторожа,
какъ сборщика платы за переѣздъ чрезъ мостъ, а съ
другой для скотниковъ, пасущихъ господскій скотъ на
привольной степи. Время отъ времени, по соѣдству съ
избою сторожа, начали группироваться другія избы,
вольныхъ хлѣбопашцевъ, прикочевывавшихъ изъ наибо-
лѣе многолюдныхъ мѣстностей сѣверныхъ частей губер-
4) Одинъ изъ мѣстныхъ жителей С. Чутова сообщилъ мнѣ,
что лѣтъ болѣе тридцати тому назадъ ему пришлось
видѣть въ с. Дикавѣ (Полтав. губ.) въ главной кон-
торѣ имѣній К. Кочубей, старинный планъ сел. Чутова,
на которомъ, помнитъ онъ, видѣлъ лишь двѣ искривлен-
ныя полосы, двухъ рѣкъ: Коломака и Чутова, а окай-
мленныхъ лѣсомъ. При рѣкѣ Чутовой, на мѣстѣ нынѣш-
няго экономическаго постоялаго двора, означена была
одна только изба, съ вагонами для скота и татва чрезъ
рѣку. Хотя настоящее, которое тогда было планъ, онъ
и незамѣтилъ, но тогда же ему сообщили, что тотъ планъ
относился еще ко временамъ Петра 1-го т. е. къ началу
18 столѣтія.

ни. 5) Выгодная во многихъ отношеніяхъ мѣстность, занимаемая территорією Чутовскаго прихода, какъ удовлетворяющая насущнымъ потребностямъ обыденной жизни простолюдна, а также легкія и вполне успокоительныя условія владѣльцевъ, объявляемыя ново-поселенцамъ, служили основательными причинами того, что такая мѣстность, почти въ полстолѣтія превратилась сначала въ деревню, а потомъ въ село. 6) Первоначальное водвореніе обывателей имѣло однако ту особенность, что многіе изъ нихъ, получившіе позволеніе се-

5) Переселенцы, заселявшіе владѣнія Кн. Кочубей, были, какъ свидѣтельствуеъ преданіе, изъ разныхъ мѣстъ исключительно впрочемъ сѣверныхъ и преимущественно изъ с. Коровинецъ (мѣстечко Роменскаго уѣзда), отъ чего и немалая часть с. Чутова и доселѣ носить это названіе.

6) Неизвѣстно въ точности, на какихъ условіяхъ селились переселенцы на земляхъ владѣн. Кочубей, но вѣрно только то, что они были очень легкія, въ чемъ можно догадаться изъ сравненія условій послѣдующихъ временъ, когда каждый обыватель, поселявшійся на помещичьей землѣ, долженъ былъ отрабатывать въ пользу владѣльца 3-ю недѣлю, пользуясь при этомъ всѣми угодьями, сколько было ему нужно. Въ послѣдней четв. 18 ст. отрабатывали одинъ день въ недѣлю, всемъ семействомъ, кто на что способенъ; въ 1 четв. 19 стол. съ двора одна душа рабочая отрабатывала вторую недѣлю, землею же со всѣми угодьями пользовались на прежнихъ правахъ т. е. сколько кому чего нужно. Уже съ 20-хъ годовъ, экономія начала давать по 8 дес. на ревизскую душу, хотя въ дворѣ ихъ было и десять, отработка же между тѣмъ превратилась въ панщину, почти безъ всякаго ограниченія, такъ что часто и все семейство, исключая престарѣлыхъ (50 лѣт и болѣе) и малолѣтнихъ, выходило на работу на цѣлую недѣлю. Въ послѣднее время, сроки отработка крестьянъ совершенно зависѣли отъ воли Гг. управляющихъ экономією.

лится на господской землѣ, селились тамъ, гдѣ по усмотрѣнію ихъ казалось имъ выгоднымъ; отъ этого, низа большаго приволья и простора, первобытныя поселенцы строились болѣею частію особнякомъ, во вдоль понадырѣнками Коломакомъ и Чутовой, на пространствахъ отъ 1 до 7 верстъ и, составляли съ своими фамиліями, а впослѣдствіи, дѣль въ подсосѣдкахъ, отдѣльные хутора, управляемые каждый въ патриархальной простотѣ и правотѣ главою семейства. 7) Какъ ни самостоятельны было въ своемъ родѣ такіе хутора, но въ соблюденіи интересовъ помѣщика на землѣ котораго они жили, относились и зависѣли главнымъ образомъ отъ центральной митрополи с. Чутова, гдѣ избранный изъ среды общества и утвержденный владѣльцемъ атаманъ, сколько наблюдавъ за правильностію и очередію работъ, столько же и руководилъ общимъ строемъ гражданской жизни и зараждавагося селамъ. Впослѣдствіи, именно въ концѣ первой четверти 18 столѣтія, хуторяне, угрожаемые по своей разрозненности перѣдкими тогда шабками степныхъ удалцевъ, забиравшимися на иной хуторъ впрошенными вѣстями; а болѣею частію, — тревожимые опустошеніями отъ хищныхъ звѣрей — волковъ и лисидь, которыхъ здѣсь и на настоящее время довольно, по сосѣднимъ мѣстамъ, — хуторяне начали по необходимости группироваться въ центрѣ населенія, въ первобытной господской обизбѣхъ Затѣмъ, немало, но очень много содѣйствовало группированію жителей, и къ одному мѣсту: разширеніе правъ и преимуществъ помѣщиковъ и вообще дворянъ, что давало послѣднимъ возможность, при

7) Таковы, какъ сохранила намъ народная память, были хутора, по прозваніямъ ихъ основателей: Качалы, Братка, Хлыстуна, Буцька и др. Мѣста, гдѣ они жили и досихъ поръ извѣстны подъ ихъ названіями.

удобныхъ случаевъ, приписывать временно селившихся на ихъ земляхъ вольныхъ хлѣбопашцевъ къ своимъ крестьянамъ, въ силу не до послѣднихъ и необязательности должны были селиться, гдѣ имъ укажутъ. Такъ или иначе, только болѣе чѣмъ положительно извѣстно, что въ 2-й половинѣ 18 вѣка село Чутово было достаточно уже населено и управляемо было дѣть лица владѣльца сначала приказчиками, а потомъ, въ концѣ уже 18 вѣка, какъ и до настоящаго времени управляющими. Фазисъ развитія села, относительно вышняго его вида, теряется съ этого времени въ разнородныхъ и своеобразныхъ реформахъ неисчисленно многихъ, перемѣнявшихся и управляющихъ экономіею, и властвъ которыхъ, при полнѣйшемъ уполномочіи отъ владѣльцевъ, была настолько обширна и безконтрольна, что во многихъ случаяхъ, не только въ общественномъ быту, а и въ обыденной жизни крестьянъ, они (удрав.) руководствовались исключительно почти своими видами и произволомъ. Управляющіе экономіею, и при тогдашней замкнутости судовъ, были для крестьянъ чюдъ частью судьями и карателями; также, переселяли ихъ съ мѣста на мѣсто, отдавали въ солдаты, утягали панцину и вообще, за глазами вѣрившихъ имъ владѣльцевъ, распоряжались, какъ у себя дома. Отъ этого, «управляющіе» и при естественномъ и повсѣгда непосредственномъ вліяніи на судьбу крестьянъ, неизбежно вносили въ среду ихъ добро или зло, судя по свойству своего характера и степени, средь кой тогда, гуманности. Такимъ образомъ, я люди вліяніемъ высказанныхъ обстоятельствъ, сложилась и текла однообразная жизнь мѣстныхъ крестьянъ, въ своей ровной и безцвѣтной колѣ, пока благотворная эмансипація, своею чарующею силой, не пробудила народной жизни къ новой, самостоя-

пость на службѣ въ Петербургѣ и извѣстенъ въ нашей
 памяти по многимъ благодѣяніямъ и въ особенности—
 учрежденіемъ организованныхъ больницъ и при нихъ
 извѣстный штатъ, состоящій изъ доктора, фельдшеровъ
 и акушерокъ, по всемъ почти имѣніямъ Мѣстопробы-
 ваніемъ князя Кочубей въ послѣднее время былъ, а рена-
 ихъ службы, Петербургъ, а прежде село Диканка (Пол-
 тавскаго уѣзда), въ тоже время и какъ центръ управ-
 ленія всеми имѣніями.

Вообще же, завѣдываніе отдѣльными имѣніями, въ
 томъ числѣ и Чутовскимъ, было препоручено, назначае-
 мыми для этого, управляющими, лицамъ благороднаго
 сословія и въ особенности изъ «полянковъ», наводившихъ
 югозападную Россію современи присоединенія Польши
 къ Россійскому государству. Изъ числа «управляющихъ»,
 имена и дѣйствія которыхъ, отчасти сохранилась въ на-
 родной памяти, какъ по добрымъ своимъ качествамъ,
 такъ и въ обратномъ видѣ, — достойны вниманія: Гринев-
 вичъ К. (около 1812—1817 г.), Гаяринъ (съ 1838—
 1839 г.) и нѣкоторые другіе, памятные въ народѣ своею
 человѣчностію въ обращеніи съ крестьянами и благора-
 зумнымъ управленіемъ. Ко второй же категоріи (да про-
 стятъ мнѣ ихъ потомки), осмѣлюсь отнести бывшихъ у-
 правляющихъ: полковн. Кошевича (около 1830 г.), час-
 тію пана Лядковского (съ 1833 по 1835 г.) и въ осо-
 бенности — пана Матушевича (съ 1841 по 1848 г.). Если
 п. Матушевичъ и хорошаго кой-чего много сдѣлалъ, и
 менно: обстроилъ и распланировалъ съ Чутовскими
 улицами, построилъ каменный княжескій дворецъ, въ
 готическомъ вкусѣ, вызвалъ баварскіи циркъ, но жесток-
 остію въ обращеніи, увеличеніемъ оброка и принужде-
 ніемъ въ тягостной и безпрестанной панщинѣ, отъ ко-
 торой едва свободны были немощные старцы, да трудные

дѣти.—М—чь оставилъ по себѣ—слишкомъ незавидную память; которая также живуча, какъ и добрая и, также глубоко засѣла въ головы крестьянъ, какъ глубоки были раны, наносимыя его безчеловѣчiemъ. (8) Съ 1854 года Апрѣля 30 числа, по настоящее время управляетъ Чутовскимъ имѣніемъ Карлъ (Николай) Ив.—Р—рь незадолго предъ этимъ принявшій православіе). Благоразумное управленіе г. Д—ранъ Чутовскимъ имѣніемъ совершенно такъ сказать залечило раны прежнихъ управленій, а потому и переходъ изъ крѣпостной зависимости къ «воль» не показался нашимъ крестьянамъ такъ рѣзкимъ и замѣтнымъ, какъ для другихъ ихъ собратовъ и, не произвелъ никакихъ враждебныхъ волненій, какія къ сожалѣнію, слышны были по мѣстамъ.

Волостное правленіе.

Съ освобожденіемъ крестьянъ (19 Февраля 1861 г.), въ с. Чутовомъ, какъ болѣе центральномъ и многолюдномъ мѣстѣ, учреждена «волость», при 4-хъ почти тысячахъ душъ муж. пола. Въ составъ Чутовской волости входятъ села: Чутово, Кочубеевка, Искровка и дер. Федоровка, Чернишовка, Ново-Дмитровка, Стѣнка и многія

(8) Въ 1842 г. въ м. Генварѣ, М—чь жестокостію своею обращенія и тягостію работъ, вызвалъ бунтъ между крестьянами, которые, подъ предводительствомъ нѣкоторыхъ вожаковъ смѣльчаковъ (Ч—вт), арестовали его и заковали въ кандалы, намѣреваясь представить въ Подтаву къ губернатору. Подоспѣвшій къ этому этапный начальникъ М—тунъ, разогналъ своею командою бунтовщиковъ и освободилъ потерявшася М—ча. Послѣ этого была конечно приличная таковому обстоятельству эзекуція; назначенною для этого изъ города военною командою, а самые зачинщики—и на Сибирь—угодили.

др. По недавности времени учреждения, Чутовская волость, почти не имѣетъ еще своей особенной исторіи, кромѣ обыкновенныхъ житейскихъ и канцелярскихъ дѣлъ. Чины волости: старшина, писарь съ помощникомъ, за-сѣдатель и сельскіе старосты.²⁾ Съ 1870 г. при Чутовской волости открыта общественная, вспомогательная касса. Дни 19 Февраля и 4 Апрѣля празднуются мѣстнымъ «обществомъ» съ особенною торжественностію.

Камера мирового судьи, 1-го участка, Полтавскаго уѣзда.

Съ введеніемъ дѣйствій новаго судопроизводства, въ Полтавской губерніи, камера 1-го участка мирового судьи, въ разсужденіи мѣстныхъ условий, учреждена въ с. Чутовомъ. Камера помѣщалась въ довольно просторномъ, каменномъ экономическомъ домѣ, гдѣ помѣщался и самъ мировой судья Вл. С. Щ—въ. Дѣйствіе новаго судопроизводства открыто въ этомъ участкѣ 1-го Мая 1869 года, освященіе же камеры, по церковному чину съ должною торжественностію и благолѣпіемъ послѣдовало 4 Мая (воскресный день) (епарх. вѣдом. 1869 года № 11 неофф. части).

Въ настоящее время съ Мая мѣсяца 1870 года, за болѣзнію мирового судьи, уѣхавшаго въ отпускъ за границу, камера передана въ г. Полтаву, впредѣ до особаго объ этомъ назначенія, а съ м. Іюля сего 1871 года, открыта камера въ д. Войновкѣ, въ 11 верстахъ отъ с. Чутова.

²⁾ Первымъ волостнымъ старшиною былъ житель Чутова крест. Ив. Носовый, одно трехлѣтіе, вторымъ Ив. Ошнко, два трехлѣтія, а съ 1870 года востойтъ въ этой должности Вик. Б—вский.

ЧУТОВСКІЯ УЧИЛИЩА.

и.) Мужеское.

Съ неизвѣстнаго времени, распространеніе грамотности, какъ и вездѣ, ограничивалось частнымъ обученіемъ мальчиковъ на домахъ-членами мѣстнаго причта, въ большихъ или меньшихъ размѣрахъ. Съ поступленіемъ на приходъ въ село Чутово священника Георгія Цо-рева, стараніемъ его при непосредственномъ и дѣятельномъ участіи, вскорѣ затѣмъ, поступившаго управляющимъ имѣніемъ — г. Гаярива, открыто было около 1838 г. въ с. Чутовомъ мужеское экономическое училище на 40 мальчиковъ, набравшихъ въ училище по приказу управляющаго. Самъ священникъ за приличное вознагражденіе отъ экономіи, какъ деньгами, такъ и всевозможною провизією, взялъ обучать дѣтей, книжной мудрости, пригласивъ для помощи одного исключенаго при Переяславъ Семинаріи, Іоанна Ко-скаго 19) Ученіе, насколько передаютъ очевидцы, пошло довольно успѣшно и, конечно, обѣщало въ будущемъ много свѣтлыхъ надеждъ, но къ сожалѣнію оно продолжалось не болѣе двухъ, трехъ лѣтъ, именно — до поступления въ управление имѣніемъ новаго управляющаго пана Мат-ча. Заботясь объ увеличеніи доходовъ съ управляемаго имъ имѣнія, М. велѣлъ послать на экономическія работы всѣхъ крестьянъ, почти безъ различія пола и возраста, начиная съ 10 даже до 60 лѣтъ. Возникшіе же вслѣдствіе этого смуты были причиною того, что училище 19) Впослѣдствіи священникъ въ с. Чутовомъ, о чемъ см. ниже.

такъ уже едва державшееся, должно было около 1842 года, совершенно закрыться. Уже въ 1853 г. заботливо-стью вновь поступившаго управляющимъ экономіи, г. Р—ра, при дѣятельномъ участіи въ этомъ мѣстнаго священника Іоанна К—скаго, открыто было снова мужское училище, въ приличномъ экономическомъ помѣщеніи. Священникъ изъявилъ согласіе, за извѣстное вознагражденіе, обучать мальчиковъ. Обширность прихода и хозяйственныя занятія мѣшали священнику регулярно заниматься въ училищѣ, а потому приглашенъ былъ помощникъ, который, получая отъ священника извѣстное вознагражденіе и квартиру, постоянно занимается въ училищѣ, подъ непосредственнымъ конечно наблюденіемъ самаго священника, какъ законоучителя и г. управляющаго, какъ покровители и начальника. Съ введеніемъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденнаго положенія о народныхъ училищахъ въ 1864 г., должность помощника, замѣнена званіемъ «Народнаго учителя», который и былъ тогда чиновникъ Ч—ко (съ 1860 г. по 1870). При немъ Чутовское училище достигло лучшаго своего состоянія, чему много способствовало благотворное вліяніе, избраннаго тогда въ попечители училища, г. Р—ра. Страницы «училищнаго журнала» испещрены похвальными отбѣтками посѣщавшихъ училище особъ. Изъ числа многихъ случаевъ, нужнымъ считаю упомянуть, что въ 1867 году Мая 26 ч. въ 6 часовъ по полудни, Чутовское училище ошастливило своимъ милостивиль посѣщеніемъ Его Императорское Высочество, Великій Князь Александръ Александровичъ (Епархіал. Вѣдом. 1869 г. № 17-й Неф. ч.). Училище сначала помѣщалось въ перемѣнныхъ экономическихъ домахъ, но въ 1863 г., подъ училище отведены упраздненныя тогда больничныя строенія, довольно просторныя и удоб-

ныя съ помѣщеніемъ тамъ же и для учителя. Всѣхъ учащихся въ настоящее время числится около 60 мальчиковъ. Учитель Чупко, замѣчательный знатокъ и любитель исправнаго пѣнія, образовалъ изъ мальчиковъ и другихъ любителей пѣнія довольно хорошей стройный хоръ пѣвчихъ, славившійся въ свое время въ нашемъ околотѣ и Окладъ для учителя слагается изъ жалованья отъ общества въ 120 р. сер., вспоможеніемъ отъ Земства въ размѣрѣ отъ 825 р. сер. до 75 р. сер., и отъ г. Попечителя училища въ 36 р. сер., при достаточной выработу провизіи, столеніи и постоянномъ сторожѣ отъ Волости.¹¹⁾

А. Женское, Алексіевское училище.

Независимо отъ мужескаго училища, въ с. Чутовомъ существуетъ училище женское, для крестьянскихъ дѣвочекъ, открытое въ 1869 г. Окт. 22 числа, приговоромъ мѣстнаго Приходскаго Попечительства, въ силу котораго всѣ прихожане обязались для содержанія училища вносить ежегодно по мѣрѣ каковаго то можетъ хлѣба, за продажей котораго деньги должны быть употреблены на нужду училища. Впослѣдствіи таковой сборъ, по желанію общества замѣненъ денежнымъ окладомъ въ количествѣ 60 р. сер.. отъ Земства же на первый годъ получено вспомоствованія 75 р. ср. Такъ какъ въ общественномъ приговорѣ выражено желаніе наименовать открываемое училище Алексіевскимъ, то отъ 15 Мая 1870 г. за № 263 г. Мировой Посредникъ, Полтав. уѣзда, официально извѣстилъ г-жу Попечительницу училища, что по ходатайству общества и согласію Земства и Мировой Посредни-

¹¹⁾ Учителемъ съ 1870 г. м. Окт. состоитъ окончившій курсъ Полт. Семинари Мар. Ка—цкій.

тайству Полтавскаго Гражданскаго Губернатора Его Императорское Величество, Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ 3-й дн. Апрѣля благоизволилъ разрѣшить наименовать Чутовское женское училище — Алексѣевскимъ, въ память посвященія села и училища Его Высочествомъ Алексеемъ Александровичемъ, которому по справедливости принадлежитъ начальная мысль открытія въ с. Чутовомъ женскаго училища. (Епар. Вѣдом. 1869 г. № 17 Неф. в. ч.). Попечительницею училища избрана двѣдница Ек. Н. Орр, а наставницею въ настоящее время состоитъ, окончившая курсъ въ Полтав. Институтѣ благор. двѣдцы, — Любовь С. К—ская. Съ 1870 г. 21 Генв. Женское уч. помѣщается тоже въ одномъ изъ зданій упраздненныхъ экономическихъ больницъ, отапливается отъ экономіи при постоянномъ сторожѣ отъ Волости. Всѣхъ дѣвочекъ по послѣдней вѣдомости состоитъ 36 д. и лестныя отмѣтки, на страницахъ училищнаго журнала, сдѣланныя посѣщавшими въ разное время училище — лицами, свидѣтельству ютъ, что училище, несмотря на недавнее время своего существованія, оказало болѣе чѣмъ значительные успѣхи, особенно въ предметахъ, входящихъ въ кругъ народнаго образованія, столько же и въ руководѣніяхъ.

Базарь и ярмарки.

Съ незапамятныхъ временъ, какъ гласитъ устная народная хроника, къ сельской сборной избѣ, по воскреснымъ днямъ, собирались болѣею частью женщины, съ настоящими жизненными продуктами, для продажи и обмѣна, въ чемъ и состояла внутренняя промышленность. Впослѣдствіи, приблизительно около 1841 г. стараніемъ управляющаго Ма — ча вызванъ былъ настоящій базарь по

воскреснымъ днѣмъ, составляющій по мѣстнымъ условіямъ важный пунктъ торговли и сбыта сельскихъ произведеній. Ярмарокъ въ с. Чутовомъ бываетъ 4; изъ нихъ 3—Троицкая (въ день сошествія св. Духа), Рождество—Богородичая (8 Сентяб.) и Трех—святительская (30 Января) совершенно неизвѣстно когда открыты, четвертая же храмовая (20 Марта), по ходатайству (Вологод.) открыта въ 1868 г. Очень обширная и видная площадь, близкій и удобный водопой, равно и другія благоприятныя мѣстныя условія, въ особенности же самое расположеніе с. Чутова въ крутѣ значительныхъ селъ и деревень, — даютъ возможность собираться здѣсь довольно огромнымъ и разнообразнымъ ярмаркамъ, не мало способствующимъ къ обогащенію жителей и благосостоянію самаго села. Отъ недавняго времени существуютъ въ селѣ три лавки съ бакалавинными, красивыми и частью—железными и черными товарами.

Эпидемическія болѣзни, голодъ и другія бѣдствія.

Виродоженіи своего жизненнаго періода, село Чутово, не могло не испытать какъ губительныхъ болѣзней, такъ и другихъ тяжкихъ бѣдствій, время отъ времени и испускаемыхъ по волѣ Промысла, сколько для испытанія, столько же и для вразумленія неповоротливыхъ и безпечныхъ. Такъ въ 1763 и 83 годахъ была саранча, хотя о губительномъ налетѣ ея едва есть смутныя воспоминанія. Въ 1770 году былъ страшный моръ на людяхъ и на скотѣ и на нѣкоторыхъ другихъ домашнихъ животныхъ. Не безъ причины было также много умершихъ въ 1797 и 1801 годахъ. Въ 1851 и 1848 гг. свирѣпетовала страшная холера, въ послѣдствіе которой по распоряженію правительства, при выѣздѣ и въѣздѣ въ село поставлена была стража, именовавшаяся тогда «народномъ». Въ

1837, 44 и 50-мъ годахъ — чума на скотѣ при ужасномъ неурожаѣ и голодѣ, Въ 1849 г. — цынга. Отъ страшныхъ же пожаровъ и губительныхъ наводненій, неизвѣстно, какъ въ старые годы, но въ нынѣшнемъ вѣкѣ) — Богъ миловаль.

Предразсудки и суевѣрія.

Общій недугъ человѣчества, къ неизбѣжному сожалѣнію и здѣсь имѣеть свои жертвы, столь же слѣдо вѣрющіе въ домовыхъ, вѣдьмъ, оборотней и пр. и пр., какъ и въ любомъ уголкѣ нашей обширной Россіи. Народная фантазія также разнообразна въ представленіи видовъ и образовъ — явленія различныхъ невѣдомыхъ, — нето добрыхъ нето злыхъ силъ, — какъ и вездѣ. Собственно же мѣстныхъ, характеризующихъ здѣшнюю мѣстность, по видимому — нѣтъ. О самыхъ же обыкновенныхъ, такъ сказать — по все-часныхъ, каковы: «понедѣльникъ тяжелый день, для начинанія какой либо работы», или «нельзя переходить дороги съ пустыми ведрами, чтобы не постигло несчастье и пр. и пр., то о такихъ не стоитъ и упоминать. Къ этому, каждый почти религіозный обрядъ не свободенъ отъ примѣшиваемыхъ въ него предразсудковъ и суевѣрій, изстари соблюдаемыхъ съ извѣстнымъ значеніемъ, а часто и безъ всякаго смысла. Изъ собранныхъ мною «причудъ» нашихъ простолюдиновъ, на многія изъ нихъ, никто изъ самыхъ почетныхъ „закононицъ“ не могъ дать нужныхъ объясненій, а часто можно было слышать, что такъ старые люди дѣлали, да и мы за ними. Вѣроятно, какъ и вездѣ, но особенно въ нашей мѣстности распространеніе и поддержаніе предразсудковъ, повѣрій и суевѣрій, переходящихъ преемственно изъ рода въ родъ, отъ поколѣнія къ поколѣнію, — есть исключительно дѣло

женщинъ и собственно „бабъ“ безъ которыхъ по этому необходимо, въ жизни нашихъ простолюдиновъ, ни какое семейное дѣло—радостное или печальное. Готовится ли свадьба въ извѣстномъ домѣ, родится ли дитя у кого, померь—ли гдѣ—кто и проч., всегда первѣе всего приглашаютъ „для порядка“ женщину, знающую всѣ законы „и звычай“, которая по этому и руководить всѣмъ ходомъ извѣстнаго событія, приправляя всякій шагъ различными причудами, при неопровержимомъ: „такъ законъ велить“, „какъ годится, такъ старыя люди насъ учили дѣлать, а мы васъ. Такимъ обр., корень этого недуга кроется преимущественно въ женщинахъ, что и составляетъ нарочитую ихъ професію, а потому если спросить мужика: „зачѣмъ у васъ это такъ дѣлается, то онъ пренаивно отвѣтитъ: а кто его знаетъ, чего; это бабье дѣло, про то они знаютъ, что годится, а что нѣтъ, а онъ (туть) здѣсь ни при чемъ! Отсюда, образование, или собственно грамотность, какъ ни благодѣтельна въ средѣ нашихъ крестьянъ мужскаго поколѣнія, но она оказывается почти бессильною противъ искорененія; существующихъ предрассудковъ, такъ какъ въ семейномъ быту—жена съ своими доводами (принципами), далеко болѣе значить, чѣмъ мужъ, вѣчно занятый хозяйствомъ, внѣ домашняго очага.

(Окончаніе будетъ)

IV.

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

На дняхъ, именно 11-го минувшаго ноября м., происходило освященіе Церкви въ имя св. Благочестиваго Князя Александра Невскаго, устроенной при помѣщеніи Полтавской Арестантской Роты. До сего времени при Ротѣ существовала только часовня; но этого было мало для довольно значительнаго числа арестантовъ (200 чел.), которымъ не такъ удобно посѣщать приходскія церкви — особенно для слушанія Божеств. Литургіи и вообще для болѣе регулярнаго, при постоянномъ церковномъ при-чтѣ, исполненія христіанскихъ обязанностей. Но цѣлѣннѣю материальныхъ специальныхъ, у Попечительства Роты, средствъ, трудно было предвидѣть, чтобы устройство этой церкви состоялось такъ скоро и благоуспѣшно. Прикомандированный, епарх: начальствомъ, къ Ротѣ для исправленія требъ, настоятель церкви при Полтавскомъ тюремномъ замкѣ, священникъ Н. Кузнецкій первый, года четыре или пять назадъ, возмѣлъ радѣніе о св. храмѣ при Ротѣ, даже проектировалъ какъ самъ намъ сказывалъ его устройство. При живѣйшемъ усердіи непосредственно завѣдывающаго дѣлами Попечительства Полтавскаго Вице-губернатора, г. Богдановича, дѣло поэтому предмету пошло быстро и увѣнчалось полнымъ успѣхомъ, тѣмъ болѣе, что по Архипастырскому пред-ложенію Его Преосвященства, лично отъ себя внесшаго значительное пожертвованіе на новоустроенный храмъ,

приходския церкви гор. Могилы снабдили этот храм
 всеми необходимыми принадлежностями церковными.
 Освящение церкви совершено Его Преосвященством.
 Заѣмъ являе Его же Преосвященствомъ отпразднована Бо-
 жеств. Литургія, на которой въ свое время произне-
 сено слово, съ священникомъ Н. Кузнецкимъ*, и послѣ
 которой какъ г. Начальникомъ губерніи, такъ и други-
 ми лицами, присутствовавшими при торжествѣ освяще-
 нія церкви, сдѣланы денежныя пожертвованія въ пользу
 оной собрано такимъ образомъ, при настоящемъ слу-
 чаѣ около 80 руб.

Рез.

Въ первой половинѣ, состоявшей изъ 12 мѣсяцевъ,
 Православный Собесѣдникъ издавъ поименован-
 ныхъ 1) Дрвинѣ (вѣтъ) всененскыхъ соборовъ въ Русской
 переносѣ въ полномъ ихъ составѣ (окончаниіе VI собора
 и началу VII собора) (введеніе II собора) (введеніе I собора)
 2) Толкованіе о Еврейскомъ законѣ, въ Русскомъ пе-

VI.

ЖУРНАЛЬНЫЯ И ГАЗЕТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

въ 1872 году.

Православный Собесѣдникъ, издаваемый при казанской
 духовной академіи, по распоряженію Святѣйшаго Синода,

* См. выше.

съ 1855 года, и выходившій въ первые три года (1855, 856 и 1857) попеременно въ четырехъ книжкахъ, а съ 1858 года выходящій ежемѣсячно по двенадцати книжекъ въ годъ, въ слѣдующемъ 1872 году будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученоемъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 16 печатныхъ листовъ въ каждой.

Православный собесѣдникъ раздѣленъ на двѣ половины, изъ которыхъ первая состоитъ исключительно изъ приложений, а вторая—преимущественно изъ оригинальныхъ статей, составляющихъ собственно Православный Собесѣдникъ.

Въ первой половинѣ, составляющей приложения къ Православному Собесѣднику, будутъ помѣщаемы:

1) Дѣянія (акты) вселенскихъ соборовъ, въ русскомъ переводѣ, въ полномъ ихъ составѣ (окончаніе VI собора и начало VII собора).

2) Толкованіе блаж. Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на книгу Дѣяній апостольскихъ, въ русскомъ переводѣ (окончаніе).

3) Памятники древне-русской духовной письменности.

Каждое изъ приложений, по окончаніи, составитъ особую книгу, съ особыми—заглавнымъ листомъ, счетомъ страницъ и оглавленіемъ.

Примѣчаніе. Чтобы не раздроблять приложения къ Православному Собесѣднику на мелкія части для помѣщенія всѣхъ ихъ въ каждой книжкѣ, но давать читателямъ болѣе цѣлостное чтеніе, помѣщается въ каждой книжкѣ по одному приложенію изъ означенныхъ выше, отъ четырехъ до пяти печатныхъ листовъ, такъ: въ одной напр. книжкѣ—«Дѣянія вселенскихъ соборовъ», въ другой—«Толкованіе бл. Теофилакта», и такъ далѣе.

Во второй половинѣ, собственно въ Православномъ Собесѣдникѣ, будутъ помѣщаться статьи:

- 1) Догматическаго содержанія,
- 2) Нравственнаго содержанія,
- 3) Истолковательнаго содержанія,
- 4) Церковно-историческаго содержанія,
- 5) Другія статьи, болѣе или менѣе подходящія къ утвержденной прежде Святѣйшимъ Синодомъ программѣ Православнаго Собесѣдника.

Примѣчаніе. При обширности этой программы Православнаго Собесѣдника, и по небольшому объему книжекъ его, не всѣ означенные здѣсь отдѣлы входятъ въ каждую книжку, но въ одной помѣщаются статьи по однимъ отдѣламъ, въ другой — по другимъ, и такъ далѣе.

Изъ двѣнадцати книжекъ этой второй половины журнала, по окончаніи года, составитя три тома Православнаго Собесѣдника, отъ 20 до 30 печатныхъ листовъ въ каждомъ, съ особыми — заглавными листами, счетомъ страницъ и оглавленіями.

Сверхъ сего, независимо отъ означенныхъ двухъ половинъ «Православнаго Собесѣдника», въ каждой книжкѣ его будутъ помѣщаемы:

- 1) Протоколы совѣта казанской духовной академіи (отъ 2 до 4 листовъ мелкаго шрифта, съ особымъ счетомъ страницъ)
- 2) Магистерскія диссертациі (тоже отъ 2 до 4 листовъ мелкаго шрифта, съ особымъ счетомъ страницъ).

Цѣна за полное годовое изданіе Православнаго Собесѣдника на 1872 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, (всего отъ 180 до 200 печатныхъ листовъ), остается прежняя: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи — **СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРЯНЫМИ**.

Подписка принимается въ Казани въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи.

Примѣчаніе, Отдѣльныя книжки Православнаго Собесѣдника могутъ быть приобретаемы желающими: 1855, 1856 и 1857 годовъ по 1 рублю, а всѣхъ прочихъ годовъ по 60 коп.—за каждую книжку, и съ пересылкою.

ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Съ 1867 года при «Православномъ Собесѣдникѣ» издается отдѣльное прибавленіе подъ заглавіемъ «Извѣстія по казанской епархіи», которыя будутъ выходить и въ 1872 году, два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ «Православнаго Собесѣдника» ЧЕТЫРЕ руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» ТРИ руб. (всего за оба изданія ДЕСЯТЬ руб. сер.—съ пересылкою.)

Подписка принимается также въ редакціи Православнаго Собесѣдника.

**ВЪ ТОЙ ЖЕ РЕДАКЦІИ ПРОДАЮТСЯ
ПО ЕНОВЬ Пониженнымъ Цѣнамъ
и съ пересылкою.**

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжскъ (т. е. съ приложеніями): за 1855, 1856 и 1857 го

ды (по 4 книги въ каждомъ) по 3 руб., за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 4 руб., за 1868, 1869 и 1870 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 6 руб., за 1871 годъ (12 книгъ) 7 руб. сер. Подныхъ экземпляровъ за 1867 г. въ продажѣ нѣтъ.

Б. Отдѣльно отъ приложений одинъ Православный Собесѣдникъ: за 1855 г. одинъ томъ, цѣна 75 к.; за 1856 г. одинъ томъ, цѣна 75 коп.; за 1857 г. одинъ томъ, цѣна 1 руб.; за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, 1869 и 1870 годы, по три тома въ каждомъ, по 2 руб. сер. за годъ.

В. Отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника одни приложения къ нему:

1. Посланія св. Игнатія богоносца (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

2. Дѣянія вселенскихъ соборовъ. Пять томовъ 1859—1870. Цѣна за первый томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 коп., за третій 3 руб. 50 коп., за пятый 3 руб., за всѣ пять томовъ 16 руб. 50 коп.

3. Благовѣстникъ, или толкованіе блаженнаго Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на св. евангелія—Маттея и Макарія (съ предисловіемъ). Два тома. 1855—1857. Цѣна 3 руб. за оба тома.—Тоже, томъ третій,—на евангеліе Луки. 1869. Цѣна 2 руб.—Тоже томъ четвертый,—на евангеліе Іоанна 1870. Цѣна 2 р. 50 к.—За всѣ четыре тома 7 руб. 50 коп.

4. Бл. Теофилакта, архіепископа болгарскаго, толкованіе на соборныя посланія святыхъ апостоловъ. Одинъ томъ. 1865. Цѣна 1 руб.

5. Бл. Теофилакта, архіепископа болгарскаго, толкова-

ніе на посланіе къ Римлянамъ. Одинъ томъ. 1866. Цѣна 1 руб. 25 коп.

6. Святаго отца нашего Григоріи Двоеслова Собесѣдованія о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1858. Цѣна 1 руб.

7. Сказаніе о мученикахъ христіанскихъ, чтимыхъ православною католическою Церковію (съ предисловіемъ.) Томъ 1-й. 1865—1866. Цѣна 1 руб. 75 коп. Томъ 2-й. 1867. Цѣна 75 коп. За оба тома 2 руб. 50 коп.

8. Сказанія о святыхъ христіанскихъ, чтимыхъ православною католическою Церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й. 1866—1869. Цѣна 1 руб. 50 коп.

6. Посланія Игнатія, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

10. Просвѣтитель или обличеніе ереси жидовствующихъ. Твореніе преподобнаго отца нашего Іосифа, игумена волоцкаго (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1855—1857. Цѣна 3 руб.

11. Сочиненія преподобнаго Максима грека (съ предисловіемъ) Три тома. 1859—1862. Цѣна за первый томъ (съ портретомъ преп. Максима) 2 руб. 50 коп., за второй 1 руб. 50 коп., за третій 1 руб., за всѣ три тома 5 руб.

12. Стоглавъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862. Цѣна 2 руб.

13. Сочиненіе инока Зиновія: Истины показаніе къ вопросившимъ о новомъ ученіи (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864. Цѣна 2 руб. 50 коп.

14. Остенъ. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патріарха всероссійскаго Іоакима). Одинъ томъ. 1865. Цѣна 75 коп.

15. Мечеть духовный. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Сочиненіе Іоаннікія и Софронія Лихудовъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1866—1867. Цѣна 1 руб.

16. Сборникъ древностей казанской епархіи и другихъ приснопамятныхъ обстоятельствъ, архимандрита Платона Любарскаго. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 1 руб. 25 коп.

17. Житіе преподобнаго отца нашего Трифона, вятскаго чудотворца. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 50 коп.

18. Житіе преосвященнаго Иларіона, митрополита суздальскаго, бывшаго Флорищевой пустыни перваго строителя. Памятникъ начала XVII вѣка. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 50 коп.

19. Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» съ 1855 по 1864 годъ. Цѣна 30 копѣекъ.

20. Портретъ патріарха всероссійскаго Іоаннима. Цѣна 20 коп.

Редакція Православнаго Собесѣдника проситъ желающихъ выписывать означенныя въ семъ объявленіи изданія ея—обращаться съ своими требованіями прямо въ эту редакцію, съ приложеніемъ за нихъ денегъ по вышеозначеннымъ цѣнамъ, и прописывать свои адреса ясно и точно. Въ почтовыхъ же мѣстахъ подписка на ея изданія не принимается.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ

ВЪ 1872 ГОДУ.

Въ виду знаменательныхъ событий, потрясающихъ основы религиозной жизни на Западѣ, православному обществу и его литературнымъ органамъ предлежитъ великое и неотложное дѣло, которое — казалось бы — самыхъ равнодушныхъ должно вызвать изъ обычнаго спокойствія и равнодушія къ исповѣдуемой вѣрѣ. Люди Запада, запуставшіе во лжи и противорѣчіяхъ римско-католичества и протестантства, ищутъ выхода къ свѣту, жаждутъ истины. *Православіе есть истина.* Но чтобы эта истина сіяла полнымъ свѣтомъ для всего міра, привлекала къ себѣ умы и сердца, для сего потребно не только теоретическое разъясненіе истины православія, въ отношеніи къ которому еще существуетъ не мало предубѣжденій и недоразумѣній, но и послѣдовательное осуществленіе ея въ жизни. Нужно, чтобы само православіе стало *истиною въ явленіи, осязательною для ищущихъ ее:* нужно, чтобы религиозный бытъ и церковный строй въ православномъ обществѣ были свѣтлымъ выраженіемъ истинныхъ началъ православія, — чтобы до высоты и чистоты этихъ началъ поднималась и развивалась въ немъ самая дѣйствительность — повсюду, начиная отъ приходской общины до высшихъ сферъ церковной жизни. Къ раскрытію и удовлетворенію такой потребности, сознаваемой болѣе или менѣе всѣми, должны быть направлены всѣ нравственные силы православнаго общества, — духовныхъ и мірянъ.

Рѣшенію этой задачи, по мѣрѣ возможности, будетъ неуклонно служить литературнымъ словомъ *Православное Обозрѣніе*, обсуждая современные богословскіе вопросы у насъ и за границею, и обзрѣвая переустройство нашего духовнаго быта, начатое предпринятыми реформами въ приходскомъ духовенствѣ, духовно-учебныхъ заведеніяхъ, церковно-судебной области и др.

Въ 1872 году *Православное Обозрѣніе* будетъ издаваться по прежней программѣ, ежемѣсячно, въ книжкахъ отъ 12 до 15 печатныхъ листовъ, подъ редакціею свящ. Р. П. Смирнова-Платонова, при постоянномъ участіи въ трудахъ редакціи священниковъ А. М. Иванцова-Платонова и П. А. Преображенскаго.

Въ составъ журнала будутъ входить: 1) статьи научно-богословскаго, нравственно-назидательнаго и церковно-историческаго содержанія; 2) обзрѣнія замѣчательныхъ событій въ Церкви Православной и западныхъ христіанскихъ обществахъ; 3) очерки и изслѣдованія по практическимъ вопросамъ церковной жизни; 4) критика и бібліографія; 5) извѣстія и замѣтки о распоряженіяхъ по духовному вѣдомству, о новыхъ постановленіяхъ и учрежденіяхъ, о миссіяхъ, о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, об устройствѣ приходоѡ, о бытѣ духовенства, о новостяхъ епархіальной жизни, о народномъ образованіи, о новыхъ книгахъ и т. п.; 6) въ приложеніи, посвященіомъ изданію памятниковъ христіанской письменности въ русскомъ переводѣ, будетъ печататься переводъ творенія св. *Ипполита*: «О философскихъ умозрѣніяхъ,» или «Обличеніе всѣхъ ересей.

Новые подписчики получаютъ начало перевода твореній св. Ипполита, напечатаннаго въ 1871 году, — при непремѣнномъ заявленіи въ своихъ требованіяхъ, что они не подписывались на *Православное Обозрѣніе* въ 1871 году.

Условія подписки:

Цѣна годоваго изданія *Православнаго Обозрѣнія* на 1872 годъ остается прежняя—6 р. 50 к., а за доставку на домъ и пересылкою въ другіе города 7 руб. сер.

Подписка принимается: въ *Москвѣ*, въ редакціи *Православнаго Обозрѣнія*, *Остоженка*, приходъ *Новаго Воскресенія*, домъ свящ. *Смирнова-Платонова*, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ *Москвѣ* и *Петербургѣ*.

Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно: *Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія, въ Москвѣ*.

Съ подпискою на 1872 годъ можно выписывать «Указатель къ Православному Обозрѣнію 1860—1870 гг.», составленный извѣстнымъ бібліографомъ *А. Ефремовымъ*; для подписчиковъ *Православнаго Обозрѣнія* цѣна «Указателя» 75 коп. за экземпляръ, съ пересылкою 1 р.

Редакторъ *Православнаго Обозрѣнія* съ 1869 года *Священникъ Григорій Смирновъ-Платоновъ*.

Въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ и у издателя (*Архимандритъ Михаилъ*, профессоръ *Московской Духовной Академіи*, въ *Сергіевомъ посадѣ* *Московской губерніи*) поступила въ продажу

В Т О Р А Я К Н И Г А

ТОЛКОВАГО ЕВАНГЕЛІЯ:

1. *Евангеліе* отъ *Марка* и отъ *Луки*, на *славянскомъ* и *русскомъ* нарѣчій, съ *предисловіями* и *подробными*

объяснительными примѣчаніями Архимандрита Михаила. Москва 1871, въ больш. 8-ю; стр. VI и 615. Цѣна 2 руб. 75 коп., съ пересылкою 3 руб. сер.

Тамъ же продаются:

2. Толковое Евангеліе, книга первая: Евангеліе отъ Маттея, на славянскомъ и русскомъ нарѣчій, съ предисловіями и подробными объяснительными примѣчаніями Архимандрита Михаила (съ картою Палестины). Москва. 1871 г., въ больш. 8-ю д. л. стр. XI и 568. Цѣна 2 р. 75 коп. сер., съ пересылкою 3 р. сер.

3. Той же книги изданіе Иллюстрированное. 42 листа (въ форматѣ текста) картинъ и рисунковъ изъ евангельской исторіи, святыхъ съ картинъ и рисунковъ лучшихъ художниковъ. Цѣна 4 руб. 50 в. с., съ пересылкою же 5 руб. с.

IV. Иллюстрированныхъ изданій второй и третьей книгъ Толковаго Евангелія не будетъ.

4. О Евангеліяхъ и Евангельской Исторіи. По поводу книги Ренана «Жизнь Иисуса» (Vie de Jesus, par M. E. Renan) опытъ обзора и разбора такъ называемой отрицательной критики Евангелій и евангельской исторіи— Архимандрита Михаила. Изданіе второе, исправленное и дополненное. Москва. 1870 г., стр. 362. Цѣна 1 руб. 75 коп. сер., съ пересылкою же 2 руб. сер.

5. Введеніе въ новозавѣтныя книги священнаго писанія, соч. Г. Герике. Переводъ съ нѣмецкаго, подъ редакціей Архимандрита Михаила. Въ двухъ частяхъ. Москва. 1869 г., стр. 600. Цѣна за обѣ части 2 р. 50 коп. сер. съ пересылкою же 3 руб. сер.; за каждую отдѣльно по 1 руб. 50 коп. сер. съ пересылкою.

Епархіальныя начальства, при выпискѣ для церковныхъ приходскихъ библіотекъ, и гражданскія начальства, при

выпискѣ для народныхъ школъ и училищныхъ библиотекъ, прямо отъ издателя въ значительномъ количествѣ экземпляровъ, пользуются болѣе или менѣе значительной уступкой, соотвѣтственно большому или меньшему количеству выписываемыхъ экземпляровъ, по особому условію съ издателемъ.

О ПОДПИСКѢ НА 1872-й ГОДЪ

НА

„ВЕЧЕРНЮЮ ГАЗЕТУ“

ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ.

Съ 1 Января 1872 года «Вечерняя Газета» начнетъ восьмой годъ своего существованія и, не измѣняя ни въ чемъ своей прежней программы, будетъ издаваться по прежнему ежедневно, не исключая дней слѣдующихъ за праздниками. Всѣхъ номеровъ выйдетъ 360.

Въ 1872 году «Вечерняя Газета» будетъ печататься новымъ шрифтомъ, которымъ печатается эта газета съ октября мѣсяца текущаго 1871 года.

Каждый номеръ «Вечерней Газеты» будетъ посылаться во всѣ города Россіи въ бандеролахъ, съ печатнымъ адресомъ каждаго подписчика.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой въ С.-Петербургъ и съ пересылкою въ губерніи:

На годъ 8 р. — е. На 6 мѣсяцевъ 4 р 75 к.

11 мѣсяцевъ 7 р 50 к. 5 4

> 10	> 7	> —	> 4	> 3	> 25
> 9	> 6	> 50	> 3	> 2	> 50
> 8	> 6	> —	> 2	> 1	> 75
> 7	> 5	> 50	> 1	> 1	> —

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗАГРАНИЦЕЮ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

	Въ Пруссію, госуд. герман. почт. союза и Австрію.	Въ Швейцарію, Италію, Бельгію, и Швецію.	Въ Норвегію, Данію и Фран- цію.	Въ Англію, Папскія Вла- дѣнія, Испа- нію, Португа- лію и Грецію.
На 12 мѣсѣд.	13 р. — к.	16 р. 50 к.	20 р. — к.	22 р. 50 к.
— 6 "	6 " 85 "	8 " — "	10 " 85 "	12 " — "
— 3 "	3 " 50 "	4 " 70 "	5 " 50 "	7 " — "
— 1 "	1 " 40 "	1 " 65 "	2 " 40 к	2 " 50 "

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи «Вечерней Газеты» въ С.-Петербургѣ, по Литейному проспекту, въ домѣ № 42.

Разсрочка платежа подписныхъ денегъ допускается: для служащихъ по третямъ чрезъ ихъ казначеевъ; для неслужащихъ по соглашенію съ редакціею, для чего необходимо обращаться въ главную контору «Вечерней Газеты».

Контора редакціи покорнѣйше проситъ гг. иногородныхъ подписчиковъ: 1) объявлять свои требованія заблаговременно, чтобы не испытать поздняго полученія газеты, такъ какъ заготовленіе бандеролей и печатныхъ адресовъ требуетъ времени; 2) присылать адреса четко написанные, съ обозначеніемъ ближайшей къ подписывающемуся почтовой конторы, въ которой допускается раздача газетъ, губерній и уѣзда, гдѣ она находится, и мѣста своего жительства; 3) если кто желаетъ имѣть вмѣстѣ съ газетою билетъ на ея полученіе, заявлять объ этомъ въ своемъ требованіи, прилагая почтовую марку на пересылку билета.

Вслѣдствіе заявленія почтоваго департамента, редація доводитъ до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что жалобы на полученіе №№ газеты должно дѣлать съ евременно т. е. не позже, какъ по полученіи слѣдующаго нумера газеты.

Издатель и редакторъ **К. В. Трубниковъ.**

Въ Англіи	Въ Австріи	Въ Пруссіи	Въ Швеціи
Въ Франціи	Въ Голландіи	Въ Баваріи	Въ Саксоніи
Въ Польшѣ	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи
Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи	Въ Силезіи

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Одпожертвованіи въ пользу сиротствующаго семейства прот. Субботина.

На означенный предметъ поступило въ редакцію отъ благочиннаго, священника **Василія Количковскаго** съ подвѣдомыми ему причтами, **5 руб.** Всего при редакціи хранится **Субботинскихъ денегъ 213 руб. 31/4 коп.**

Содержаніе : I. Слово на освященіе новоустроеннаго храма. II. Несколько словъ по поводу воровства церковныхъ денегъ. III. Историко-статистическія церковныя свѣдѣнія IV. Епархіальная хроника. V. Журнальныя и Газетныя объявленія. VI. Отъ редакціи.

Редакторъ Инспекторъ Семинаріи Свящ. **Евѡ. Исаенко.**

Печат. довол. 1871 г. Декабря 1 дня. Цензоръ Прот. **Набрановъ.**

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.